

САНКТ-ПЕТЕРВУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

На правах рукописи

Чэнь Чжиган

**ОСОБЕННОСТИ РЕФОРМИРОВАНИЯ АГРАРНОГО СЕКТОРА КИТАЯ
В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ**

*Специальность: 08.00.05 – Экономика
и управление народным хозяйством*

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой
степени кандидата экономических наук

Санкт-Петербург-Пушкин

1996

Чжиган

Диссертационная работа выполнена в
Санкт-Петербургском государственном аграрном университете

Научный руководитель: доктор экономических наук,
профессор **М. Н. МАЛЫШ**

Официальные оппоненты: доктор экономических наук,
профессор **В. Е. ЕСИПОВ**
кандидат экономических наук,
доцент **М. М. ТУНЕЕВ**

Ведущая организация - Научно-исследовательский институт
экономики и организации сельско-
хозяйственного производства Не-
черноземной зоны РФ (НИЭСХ НЗ РФ)

Защита состоится 26 ноября 1996 года в 11 часов 00 ми-
нут на заседании диссертационного Совета К.120.37.07 в
Санкт-Петербургском государственном аграрном университете
(С.-ПБГАУ) по адресу: 189620, Санкт-Петербург-Пушкин, Академи-
ческий пр-т, д. 23, квд. 450.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке С.-ПБГАУ.

Автореферат разослан "25" октября 1996 г.

Ученый секретарь диссертационного Совета,
кандидат экономических наук, доцент



Г. К. Демидов

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность и изученность проблемы. Развитие Китая по пути экономического и социального возрождения продолжается вот уже более 45 лет. За это время успешно выполнено 8 пятилетних планов развития национальной экономики.

Процесс развития китайской экономики можно разделить на 4 основных этапа: первый - с 1949 г. по 1956 г., когда в основном завершились социалистические преобразования; второй - с 1957 г. по 1966 г. (до "культурной революции") - развернутое социалистическое строительство; третий - с мая 1966 г. по октябрь 1976 г. - десятилетие "культурной революции", нанесшей серьезный ущерб экономическому строительству; четвертый - с октября 1976 г. - этап нового экономического развития страны.

В течение значительного промежутка времени (начиная с 50-х гг.) Китай осуществлял плановое ведение экономики, которое сыграло позитивную роль в концентрации финансовых и материальных ресурсов, технических средств на строительство объектов общегосударственного значения, в рациональном распределении ресурсов, изменении экономического облика регионов, создании исходной базы для их индустриализации.

Однако, по мере непрерывного увеличения объемов производства и появления полиструктурности экономики все с большей очевидностью стали появляться недостатки планового хозяйства. Возникла необходимость последовательного реформирования экономической системы, отраслей народного хозяйства, в том числе и его аграрной сферы. Такая реформа в Китае началась в 1979 году.

За истекшее после начала реформы время экономика КНР постепенно освобождается от жесткого централизованного планирования, расширяется хозяйственная самостоятельность предприятий, развиваются товарно-денежные отношения. Максимально учитывается специфика страны, ее многовековые традиции, накопленный опыт. Упрямое следование каким-то теоретическим схемам, западным концепциям отвергается. Намеченные ориентиры корректируются, исходя из экономических реалий и целесообразности.

Что касается направленности экономических реформ, то

они преследуют традиционную цель: развитие производительных сил, укрепление экономической мощи страны, ее авторитета на международной арене, жизненного уровня населения.

Положительные результаты реформ налицо, хотя много и нерешенных проблем, особенно в аграрной сфере экономики.

Вопросы реформирования аграрной сферы в современных условиях рассматриваются в публикациях М.М.Алибекова, А.И.Амосова, И.М.Антипова, И.Д.Афанасенко, Г.В.Безпахотного, Т.И.Будылкина, И.Н.Буздалова, В.М.Власовой, А.М.Емельянова, А.Г.Зельднера, В.Г.Гельбраса, В.А.Клюкача, В.В.Милосердова, А.А.Никонова, Е.И.Пошкуса, Н.Г.Ратгауза, В.А.Тихонова, И.Ф.Хицкова, Ю.К.Шакирова, Ю.М.Югая и многих других ученых.

Значительный вклад в развитие экономики нашей страны внесли отечественные ученые и специалисты, как старой - Ду Ду, Ли Инин, Ло Чжижу, Фань Цзяюань, Ху Дайгуан, Чэн Дайсунь, др., так и новой школы: Гу Му, Ван Цзиньчунь, Кэ Биншэн, Ли Цзияньтин, Лю Яньчжан, Лян Сяоминь, Пан Хао, Сан Цзэчуй, и ряд других.

Вместе с тем большинство научных рекомендаций по проблемам реформирования аграрного сектора страны носят либо общеорефетический характер, либо предлагаются на макроэкономическом уровне без учета конкретных условий регионов и динаминости происходящих процессов, вне рамок научной концепции, методологии и механизмов на ближайшую и более отдаленную перспективу. В этом - **степень изученности** проблемы.

Все это и определяло выбор темы настоящего исследования, в этом ее **значимость и актуальность**.

Основная **цель** диссертационной работы - выявление и исследование основных тенденций реформирования аграрного сектора в условиях становления и развития рыночных отношений в этой сфере в Китае, России и других странах мира; определение основных направлений и разработка рекомендаций по повышению экономической эффективности этого процесса.

В соответствии с главной целью исследования определены его комплексные **задачи**:

- рассмотрение социально-экономических основ аграрного рынка, его реформирования, моделей (типов) рыночного хозяйства, и вариантов перехода к рынку;

- исследование главных особенностей экономических реформ в Китае и основных черт китайской (социалистической) модели рынка;

- анализ главных итогов реформирования экономической системы КНР.

- оценка современного состояния и перспектив развития основных отраслей сельского хозяйства Китая, механизма взаимоотношений сельских товаропроизводителей с государством;

- выработка главных направлений реформирования аграрного сектора на макроуровне (по стабилизации экономики, государственному регулированию, управлению, по развитию социальной сферы села и др.);

- изучение и обобщение зарубежного опыта реформирования сельского хозяйства, и других.

Предметом исследования являются организационно-экономические и социальные отношения и факторы, определяющие характер и особенности реформирования аграрного сектора на макроуровне.

Объектом исследования, с учетом всеобщего характера проблемы, выступают сельскохозяйственные предприятия, волостные и поселковые предприятия страны и их управленческие структуры.

Методологической и методической основой диссертационного исследования послужили методы научного познания, принципы материалистической диалектики, положения экономической теории, разработки и наследие экономической науки относительно реформирования аграрных отношений, методические и инструктивные материалы соответствующих министерств, законодательные акты ВСНП.

В качестве **источников информации** использовались архивные, статистические, плановые и отчетные материалы; данные местных, центральных и зарубежных периодических изданий; отчеты о НИР по исследуемым вопросам; служебные материалы; нормативные справочники; собственные исследования и наблюдения автора.

Результаты исследования, выводы и предложения, сформулированные в диссертации, имеют научное и практическое обоснование, достоверны и репрезентативны. Они учитывают современные требования к хозяйственному механизму при переходе аграрного сектора КНР на рыночные отношения.

Научная новизна исследования заключается прежде всего в том, что:

- проблемы и процессы Китая исследуются автором в контексте сложившихся в мировой практике моделей (типов) рыночного хозяйства, а также вариантов перехода к рынку;
- в процессе исследования диссидентом осуществлена систематизация характерных черт, особенностей, элементов и процессов переходной экономики (в том числе и применительно к условиям села) и определены основные факториальные зависимости между ними;
- автором определены этапы и первые шаги вхождения в рынок уже функционирующего предприятия, а также комплекс мер по их организационному, экономическому и правовому обеспечению;
- определены первоочередные цели, задачи и основные направления реформирования аграрного сектора на макроэкономическом и региональном уровнях на ближайшую и более отдаленную перспективу;
- сделана попытка обобщения и обоснования необходимости использования опыта аграрного реформирования в других странах.

Практическая значимость работы состоит в том, что выводы и практические рекомендации, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы:

- при разработке региональных программ реформирования агропромышленного производства;
- при решении частных вопросов, связанных с осуществлением региональных мероприятий и регулирования складывающихся при этом отношений в рамках общей реформы;
- при дифференциации подходов к выбору путей повышения эффективности производства;
- при изучении спецкурсов, посвященных становлению и развитию рыночных отношений в аграрной сфере КНР в современных условиях.

Перечисленные основные положения научной новизны и практической значимости исследования и представляют собой **предмет защиты** диссертационной работы.

Апробация результатов исследования. Результаты исследований и разработки автора докладывались на научной конференции профессорско-преподавательского состава и аспирантов

С.-Пб ГАУ (1996 г.), а также на заседаниях кафедры агрозко-
номики Университета.

Основные положения диссертационной работы изложены в
3-х опубликованных работах.

Структура работы. Цель, задачи, предмет и объект иссле-
дования определили логику построения диссертационной работы.
Она состоит из введения, четырех глав, заключения и списка
литературы.

КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Во **ВВЕДЕНИИ** обосновывается актуальность проблемы, изла-
гаются цель, задачи, предмет, объект, методика, научная но-
визна и практическая значимость исследования, апробация по-
лученных результатов.

В **первой главе** - "ОБЩАЯ ОЦЕНКА РЕФОРМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ
СИСТЕМЫ В КНР" - рассматривается объективная необходимость и
предпосылки становления рыночных отношений вообще и в аграр-
ной сфере, в частности; исследуются главные особенности эко-
номических реформ в Китае, а также основные черты китайской
(социалистической) модели рынка.

С позиций автора рынок выступает, не как самоцель, а
как средство? достижения более высоких результатов производс-
тва, эффективности финансово-хозяйственной деятельности пос-
редством системы рычагов регулирования экономики. В основе
такого регулирования - переход от вертикальных связей в эко-
номике к горизонтальным, то есть к связям между самостоя-
тельными товаропроизводителями. Нерегулируемый, неконтроли-
руемый рынок, как известно не существует. Ибо, чтобы рынок
стал таким саморегулирующимся он должен быть отрегулирован
на макроуровне, в масштабе всей экономики. Для этого требу-
ется создание благоприятной экономической среды, наличие
системы рыночных регуляторов.

В диссертационной работе в обобщенном виде дается ха-
рактеристика основных **путей и этапов** перехода к рыночной
экономике. При этом подчеркивается, что временные рамки вы-
деленных этапов создания эффективной экономической среды мо-
гут быть выдержаны при наличии таких условий, как согласие
в обществе, сильная власть и наличие плана перехода к рынку.
В работе нами дан критический обзор сложившихся в мировой

практике **типов (моделей)** рыночного хозяйства. Основные из них японская модель, шведская (Швеция, Норвегия, Финляндия), американская (США, Канада), рейнская (Германия, Австрия) азиатская (Гонконг, Сингапур), российская и др.

Все они рассматриваются в сравнении с **китайской (социалистической) моделью** рыночной экономики, основным содержанием которой является: внутреннее единство общественной собственности и рыночной экономики; эффективное макрорегулирование и макроконтроль со стороны государства; базовая роль рыночного механизма в размещении ресурсов; распределительная система, учитывая приоритет эффективности и социальную справедливость.

С учетом сложности процессов переходной экономики в диссертационной работе исследованы наиболее распространенные **варианты** перехода к рынку: "либерализация", "прыжок в рынок", "потребительский рынок", "жесткий каркас", "общедоступный рынок". Акцентируется внимание на том, что последние три варианта базируются на концепции двухсекторной экономики, когда плановый (централизованно управляемый) и рыночный секторы экономики действуют, как бы параллельно, опираясь на свои, присущие только им способы регулирования народного хозяйства.

Делается общий вывод о необходимости действовать при переходе к рынку в следующих **комплексных направлениях**: во-первых, создать свободу хозяйственной, финансовой и торговой деятельности; во-вторых, важно узаконить механизм функционирования конкретных рынков; в-третьих, укрепить отечественную денежную единицу как единое платежное средство, которая должна стать реальным эквивалентом трудовых затрат и стоимости; в-четвертых, развивать рыночную инфраструктуру; в-пятых, определяется с формой собственности на землю, разрешить на залог земли и использование залоговых операций для финансирования АПК.

В этом же разделе работы конкретизируются первые практические шаги вхождения в рынок уже функционирующего предприятия; указываются объективные причины длительности осуществления экономических реформ; исследуются характерные черты и некоторые особенности переходной экономики России, ее основные элементы и процессы, их приемлемость (или неприемлемость) для условий экономики Китая. К основным из этих

процессов следует отнести: целесообразное освобождение цен; эффективную приватизацию собственности; постепенную демонополизацию экономики; развитие согидательной конкуренции; создание различных мотивирующих рынков; формирование единого предпринимательства; развитие целесообразного регулирования экономики и др.

Одной из наиболее приемлемых сфер для внедрения рыночных отношений является аграрный сектор, как наиболее дифференцированная система. Сельское хозяйство - это отрасль, которая по своей природе противостоит монополизму, поэтому даже в недрах административно-командной системы сохранились условия для развития рыночной конкуренции. Предпосылки для освоения рыночных отношений в АПК наиболее зрелые, хотя в его недрах существуют известные факторы торможения рыночных преобразований. Основные из них: длительная вера в нетоварный характер социалистической экономики, отрицание закона стоимости; утверждение, что успех развития сельского хозяйства определяется правильным выбором (механической сменой) формы собственности; что право на существование того или иного общественного хозяйства не зависит от уровня его рентабельности;

Эти догмы устоявшиеся, консервативны, имеют и долго будут иметь свое воздействие, чем и объясняется сложность и длительность перехода к рынку.

В работе дается характеристика основных этапов освоения рыночных отношений в АПК, рассматривается сущность и концепция структурной перестройки АПК, исследуются особенности условий, предпосылки и характерные черты развития аграрной сферы при переходе к рынку.

К кардинальным экономическим реформам в Китае приступили более 17 лет назад. За прошедшие годы в экономике страны произошли глубокие структурные изменения, производительные силы общества получили новое раскрепощение и развитие, на новую ступень поднялись отрасли народного хозяйства, повысилось благосостояние всех слоев населения.

Реформа пережила три периода. Главный упор в первом периоде (декабрь 1978 г. - сентябрь 1984 г.) приходился на деревню, где были внедрены различные формы семейного подряда.

Этим самым удалось стимулировать активность крестьян в развитии товарного хозяйства. В городах приступили к экспериментам по расширению прав предприятий, к строительству специальных экономических районов. Были объявлены открытыми для иностранных инвесторов 14 приморских городов.

В начале второго периода (октябрь 1984 г. - декабрь 1991 г.) было принято решение о переносе тяжести реформы экономической системы из деревни в город, на перестройку хозяйственного механизма и оживление деятельности городских предприятий. Было принято ряд мер по созданию рынка, реформы ценообразования и системы управления экономикой на макроуровне. Реформа охватила все стороны жизни города и деревни, научно-техническую деятельность, образование и систему политического устройства. Были дополнительно объявлены открытыми еще несколько зон.

Третий период (с января 1992 г. по настоящее время) характеризуется переходом от "прорывов" в отдельных вспышках старой хозяйственной системы к созданию нового механизма; от корректировки отдельных политических установок - к обновлению всей нормативной системы; от реформ в отдельных областях - к комплексным, взаимосвязанным преобразованиям. Сформировалась полномасштабная, многоуровневая система открытых городов и районов.

В настоящее время либерализовано более 80% цен на средства производства, более 85% цен на аграрную продукцию и более 95% на промышленные потребительские товары. Принят ряд действенных мер по созданию рынков основных элементов производства.

Большие изменения произошли в системе государственного макроэкономического регулирования и контроля. Приоритет отдается косвенному регулированию на основе экономических и правовых рычагов. В начальных контурах сложилась распределительная система, в которой доминирующую роль играет распределение по труду (не исключены и другие его формы). Складывается эффективная система социального обеспечения.

Несомненными являются успехи реформы в деревне. Повсеместно внедрены система семейного подряда и "двухслойная" система хозяйствования, предусматривающая как интеграцию, так и дифференциацию деятельности. Большую роль стали играть

волосно-поселковые предприятия (ВПП). Уже в 1993 г. их насчитывалось 23210 тыс., на которых было занято 110 млн. человек - вчерашних крестьян, оторвавшихся от земли и составляющих армию избыточной рабочей силы в деревне. ВПП придали импульс развитию сельской экономики и содействовали росту доходов крестьян. Повышение закупочных цен на агропродукцию и реформа заготовительно-сбытовой системы также способствовали подъему производственной активности крестьян. Так, например, если в 1978 г. валовое производство зерна составляло 300 млн. тонн, то уже в 1993 г. оно составляло 456 млн. тонн. Располагая 7% мировых пахотных угодий, Китай разрешил проблему пропитания 22% мирового населения.

Опыт экономической реформы в нашей стране нашел свое воплощение в теории построения социализма с китайской спецификой. Китайская экономическая реформа - это самостоятельный почин самой социалистической системы, создающей необходимость самосовершенствования и дальнейшего развития. В 1979 г., исходя из китайских реалий и успешного международного опыта, китайские экономисты сформулировали курс (тезис) "плановой экономике - главное место, рыночному регулированию - вспомогательная роль". В 1984 г. была разработана "теория социалистической плановой товарной экономики", а в 1992 г. - выдвинута четкая цель "построение социалистической рыночной экономики". Последняя установка - важнейшее достижение Китая в теоретическом обосновании экономической реформы.

В заключение первой главы исследования дается краткое описание основных аспектов (черт) китайской (социалистической) модели рынка, а также направлений дальнейшего реформирования экономики на ближайшую перспективу. В течение 90-х годов (до конца столетия) в КНР намечается создание в первоначальных контурах новой экономической системы и, на этой основе, будет создана сравнительно зрелая система социалистической рыночной экономики.

Вторая глава - "РЕАЛИЗАЦИЯ КИТАЙСКОЙ МОДЕЛИ СТАНОВЛЕНИЯ РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ" - посвящена вопросам правового обеспечения китайских реформ; основным итогам реформирования экономической системы; направлениям интеграции КНР в мировую экономику.

За годы реформ большое внимание в стране было уделено законодательному строительству, так как рыночная экономика

требует совершенной правовой системы и правовых гарантий.

За период с 1979 г. было разработано более 150 законодательных актов (половина из них касается экономики). За это время Госсоветом КНР было обнародовано 700 административных положений; число местных (на уровне провинций, автономных районов, городов центрального подчинения) законодательных актов, принятых местными Собраниями народных представителей и их Постоянными комитетами, составило 3000. Кроме того министерствами Госсовета КНР и местными правительствами в пределах их полномочий было разработано 10 тыс. циркуляров и уставов. В ближайшие 5 лет Постоянный комитет ВСНП запланировал разработать и обнародовать около 150 законодательных актов.

В диссертационной работе проводится обзор ряда законодательных актов КНР, касающихся различных сторон экономической деятельности, в том числе и развития аграрной сферы. Роль, которую они играют в проведении реформ, открытости и построении социалистического рыночного хозяйства подтверждает быстрый рост экономики Китая. В течение рассматриваемых 17 лет неуклонно возрастал совокупный экономический потенциал, повышался уровень народного благосостояния, китайская экономика поднялась на новую ступень. Это отразилось в следующих аспектах.

1. Китай неуклонно приближается к стратегической цели развития. Согласно выдвинутой в 1980 г. стратегии социалистической модернизации предполагалось осуществить в три этапа: на первом этапе продолжительностью примерно 10 лет увеличить вдвое валовой национальный продукт (ВНП) и в основном разрешить проблему обеспечения населения продуктами питания и предметами первой необходимости; на втором этапе, который продлится до конца текущего столетия, еще раз удвоить ВНП и довести уровень благосостояния народа до первоначальной гажиточности; на третьем этапе, который включит весь 21-й век, догнать или перегнать по уровню развития среднеразвитые страны и обеспечить народу среднезажиточный уровень жизни. Цель первого этапа модернизации уже реализована в 1988 г. Судя по состоянию развития экономики в настоящее время, есть основания полагать, что и цель второго этапа будет достигнута раньше намечавшегося срока.

2. Значительно возросли валовые показатели экономического развития. В 1993 г. внутренний валовой продукт (ВВП) составил 3138 млрд. юаней ¹⁾ и возрос против 1978 г. в сопоставимых ценах в 3.8 раза, среднегодовой рост равнялся 9.3%. Среднедушевой ВВП составил 2663 юаня (1993 г.), возрос против 1978 г. в сопоставимых ценах в 3.1 раза, среднегодовой рост составил 7.8%. Особенно высокие темпы роста ВВП были отмечены в 1992 (12.8%) и 1993 (13.4%) годах. В 1994 г. валовой объем производства составил 4.38 трлн. юаней, увеличившись против предыдущего года на 11.8% в сопоставимых ценах. По производству ряда важных промышленных и сельскохозяйственных продуктов (товаров) Китай быстро продвинулся в первые ряды мировых производителей. По совокупному потенциальному он занял 10-е место в мире. За период с 1979 по 1993 годы были введены в строй новые основные фонды стоимостью 3500 млрд. юаней, что равняется 7-кратному объему основных фондов, введенных в строй за 29 предшествующих лет. В 1994 г. объем капиталовложений в основные фонды увеличился против 1993 г. на 28.5%.

3. В аграрном секторе благодаря реформе произошли изменения исторического значения:

а) В 1979-1993 гг. среднегодовой прирост валового сельскохозяйственного продукта равнялся 6.1%, тогда как в 1953-1978 гг. этот показатель составлял 2.6%. Среднегодовой прирост (в 1979-1993 гг.) в растениеводстве составил 4.95%, в лесном хозяйстве 5.56%, в животноводстве 8.11%, в рыбопромысловом хозяйстве 11.46%, намного обогнав темпы роста в 1953-1978 гг. (табл.1). За годы реформ производство зерна возросло в 1.5 раза, масличного сырья в 8.1 раза, хлопка в 1.74 раза, мяса (свинины, мелкого и крупного рогатого скота) в 3.8 раза, аквапродуктов в 3.8 раза.

б) Ускорились темпы индустриализации деревни. с появлением волостно-поселковых предприятий (ВПП) в деревне получили развитие электровырабатывающая, машиностроительная, угольная, коксовая, нефтяная, химическая отрасли производства строительных материалов, лесообрабатывающая, пищевая, кормовая, текстильная, швейная, кожевенная, бумагоделательная промышленности, производство культтоваров и прикладные

¹⁾ 1 юань ≈ 700 рублей

художественные ремесла. В 1992 г. валовая продукция сельской промышленности составила 1271.7 млрд. юаней, увеличившись в 23.4 раза по сравнению с 1980 г. Ее удельный вес в валовой промышленной продукции Китая в целом возрос от 10.6% в 1980 г. до 34.3% в 1992 г.

в) Значительно повысился уровень товарности аграрного сектора, в 1993 г. товарность продукции, произведенной в деревне, ~~составила более 50%~~, возросла на 10 с лишним процентных показателя по сравнению с 1978 г.

г) Стремительно развиваются ВПП. Их создание - великий почин китайского народа. На конец 1993 г. в стране насчитывалось 24 млн. 529 тыс. ВПП. Их продукция составила 2902.26 млрд. юаней, в них было занято 123 млн. 451 тыс. человек. ВПП стали важным фактором роста китайской экономики, они дают 52% чистого прироста валового общественного продукта и 62% прироста личных доходов крестьян. Промышленная продукция, созданная на ВПП, составляет более трети валовой промышленной продукции Китая. За годы реформы ВПП трудоустроили более 80 млн. человек, что составляет почти половину избыточной рабочей силы на селе.

Таблица 1

ИНДЕКСЫ ВАЛОВОГО ПРОИЗВОДСТВА ПРОДУКЦИИ РАСТЕНИЕВОДСТВА,
ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА, ЖИВОТНОВОДСТВА И РЫБНОГО ХОЗЯЙСТВА
(1978=100)

Годы	Суммарное производство	Растениеводство	Лесное хозяйство	Животноводство	Рыбное хозяйство
1978	100	100	100	100	100
1979	107.6	106.7	101.4	114.6	96.6
1980	109.1	106.4	113.7	122.6	103.9
1981	116.1	118.7	118.4	129.9	108.5
1982	129.2	126.1	128.5	147.3	121.9
1983	139.3	136.8	141.7	153.1	132.3
1984	156.3	152.5	168.6	173.6	155.6
1985	161.7	152.2	176.2	203.4	185.1
1986	167.2	156.4	169.9	214.8	223.2
1987	176.9	166.4	169.5	221.7	263.5
1988	183.8	168.7	173.4	249.7	294.1
1989	189.5	172.7	174.1	263.6	315.1
1990	203.9	186.5	179.5	282.0	346.7
1991	211.4	188.2	193.7	306.9	373.2
1992	224.9	196.2	208.6	333.9	430.3
1993	242.5	206.5	225.3	369.9	509.0

ВПП уже стали важным источником инвестирования сельскохозяйственного производства. За 15 лет реформы из доходов ВПП было направлено непосредственно на нужды аграрного сектора 65 млрд. юаней, что составляет примерно 80% от объема государственных ассигнований сельскому хозяйству за тот же период. Кроме того ВПП обеспечили около 68% прироста налоговых поступлений и 47% валютных поступлений от экспорта способствовали сокращению существенных различий между городом и деревней, строительству духовной цивилизации в деревне. Начиная с 1978 г. ВПП предоставили на нужды поселкового строительства, развития просвещения и социальных служб в деревне более 120 млрд. юаней.

д) Возросли доходы и улучшилась жизнь крестьян. Средний душевой доход в деревне в 1978 г. составлял 134 юаня в год, в 1993 г. он возрос до 922 юаней, за вычетом фактора повышения цен реальное увеличение составило 3.4 раза. Среднедушевой потребительский расход крестьян в 1993 г. составил 778.71 юаня, возрос в 2.5 раза; средняя жилплощадь на одного человека составила 20.8 кв. метров, тогда как в 1978 г. она составляла 8.1 кв. м. Неуклонно улучшается качество питания крестьян. В крестьянских домах появились дорогостоящие предметы обихода.

Одной из особенностей экономической реформы в Китае является расширение внешних связей. В стране сформировалась архитектоника открытых районов, охватившая большую территорию от морского побережья до глубинных внутриконтинентальных районов. Здесь имеются 5 особых экономических районов, 32 района технико-экономического развития и 52 района высоких технологий (государственного значения). Более 900 городов и уездов объявлены открытыми для иностранных бизнесменов.

Большие успехи достигнуты в сфере внешней торговли, улучшается структура китайского импорта и экспорта. Активно проводится стратегия "одержать победу в конкуренции за счет улучшения качества". Китай поддерживает отношения с 221 страной и районом мира. Заметно возрастает объем иностранных инвестиций.

Слияние экономики Китая с мировой экономикой выражается

в интернационализации информации, сырьевых ресурсов, финансовых, рынка и кадрового состава. К настоящему времени объем импорта-экспорта составляет одну треть от общего объема национальной экономики.

Последовательно укрепляется технико-экономическое сотрудничество Китая со странами СНГ, в частности с Россией. Расширяются межрегиональные связи. В результате политики расширения связей приграничных районов с внешним миром, приграничная торговля, которая раньше служила дополнением к межгосударственной торговле, ныне заняла ведущее место в товарообороте между Китаем и Россией. Одновременно с этим развертывается и двухстороннее технико-экономическое сотрудничество в приграничных районах. К настоящему времени намечен 381 объект инвестиций, в том числе 71 объект в России.

Китай развивает технико-экономическое сотрудничество с заграницей главным образом в следующих трех направлениях: а) оказание технико-экономической помощи другим странам; б) выполнение подрядных работ по строительству объектов за рубежом, предоставление рабочей силы иностранным заказчикам и капиталовложений за рубежом; в) получение у других стран технико-экономической помощи на основе многосторонних и двухсторонних соглашений.

Анализ процессов интеграции Китая в мировую экономику дает возможность сделать выводы: инвесторам придает уверенность то, что в КНР сложилась устойчивая тенденция к развитию социалистической рыночной экономики и это течение истории необратимо; огромный внутренний рынок Китая обладает постоянной притягательной силой, это подтверждает быстрые темпы развития экономики и ее перспективы; Китай все более ясно показывает свою решимость усиливать свои связи с внешним миром и открыть свой внутренний рынок для зарубежных коммерсантов.

В **третьей главе** - "СОСТОЯНИЕ АГРАРНОГО СЕКТОРА КНР" - приводятся общие сведения о сельском хозяйстве страны, исследуется механизм взаимоотношений сельских товаропроизводителей с государством, дается оценка развития основных отраслей сельского хозяйства.

Общие сведения о сельскохозяйственном производстве

представлены в работе климатическими условиями и основными ресурсами отрасли (земельными, водными, трудовыми, материально-техническими) Несмотря на то, что Китай богат земельными ресурсами, которые по абсолютным площадям занимают одно из первых мест в мире, огромное население (1.2 млрд. человек) сводит показатель этих природных благ на душу населения к минимуму. Это в первую очередь относится к обрабатываемым землям, которых на душу населения приходится не более 0.08 га, что составляет всего одну треть от среднего подушного мирового показателя.

В историческом аспекте рассматривается некоторые особенности развития аграрного сектора; положительные и отрицательные стороны системы народных коммун; значение введения семейного подряда и производственной ответственности; первые результаты проводимых мероприятий на селе (проявление активности крестьянства, начало индустриализации сельской экономики, улучшение материально-технической базы и материального снабжения, положительные изменения в самой структуре сельской экономики и др.). Дается количественная и качественная оценка перечисленных явлений.

Механизм взаимоотношений сельскохозяйственных производителей и государства в настоящее время в основном представляет собой трехзвенную систему: а) крестьянский двор с семейной производственной ответственностью за урожай; б) кооператив (ферма, компания) или сельский совет, который оказывает помощь в обеспечении крестьянских дворов семенами, удобрениями, организует, как обслуживание техникой, так и сбыт продукции, финансирование; в) государство, как заказчик и покупатель основных видов сельскохозяйственной продукции.

В стране введена и отрабатывается более гибкая система цен: твердые, плавающие или свободные (договорные). В последнее время в сельском хозяйстве удельный вес продуктов, реализуемых по плавающим или свободным ценам, составляет примерно $\frac{2}{3}$. Основным покупателем зерна и технических культур продолжает оставаться государство, а овощи, фрукты и продукты животноводства реализуются в большей части на рынке.

С позиций взаимоотношений с государством в этом разделе

работы дается характеристика подрядных форм организации и стимулирования труда (прежде всего подворного подряда); рассматриваются особенности распределения, наделения и использования земель; формы распределения (получения) дохода крестьянскими дворами; вопросы их налогообложения и страхования; особенности деятельности кооперативов, как одной из организационных форм коллективного хозяйствования; организация производства в госхозах; вопросы государственной опеки и поддержки товаропроизводителей и др.

Диссертантом исследованы вопросы размещения, концентрации и внутриотраслевой специализации сельскохозяйственного производства по зонам и регионам КНР. За последние 15-17 лет выявлены основные тенденции в размерах посевных площадей (численности поголовья), уровнях урожайности (продуктивности), объемов производства продукции в основных отраслях сельского хозяйства.

По комплексу факторов вся территория Китая традиционно подразделяется на три зоны: западную (10 провинций и автономных районов); среднюю (10 провинций) и восточную (10 провинций и городов). В табл.2 приведены данные об урожайности основных культур по зонам страны.

Таблица 2
СРЕДНЯЯ УРОЖАЙНОСТЬ ОСНОВНЫХ ТОВАРНЫХ КУЛЬТУР
ПО ЗОНАМ СТРАНЫ В 1994 г., ц/га

Зоны	Зерно- вые	Хло- пок	Ара- хис	Рапс	Кун- жут	Джут	Сахар- ный трост- ник	Сахар- ная свек- ла	Табак
Западная	35.2	6.7	21.8	11.1	10.6	19.1	496.5	237.9	18.5
Средняя	45.7	7.5	20.7	11.7	8.4	21.4	408.4	162.9	14.4
Восточ- ная	52.3	7.4	25.6	12.5	8.9	24.0	529.6	199.0	15.0

Значительное место в экономике КНР занимает водный промысел. Морские просторы страны, годные для ведения рыболовства, составляют 2601 млн. га. Кроме того имеется 16.64 млн. га внутренних водоемов, которые являются отличной базой для пресноводных промыслов. В 1994 г. продукция водного промысла составила 21.43 млн. тонн. Т.е. в 4.6 раза больше уровня 1978 года.

Увеличение общих объемов производства продукции растениеводства, животноводства и водного промысла положительно отразилось на уровне ее душевого потребления (табл. 3).

Таблица 3

ПРОИЗВОДСТВО ОСНОВНЫХ ВИДОВ ПРОДУКЦИИ
В РАСЧЕТЕ НА ДУШУ НАСЕЛЕНИЯ КНР, кг

Виды продукции	ГОДЫ								
	1952	1957	1965	1978	1980	1985	1990	1993	1994
Зерно	288.1	306	272	318.7	326.7	360.7	393.1	387.3	373.5
Хлопок	2.3	2.6	2.9	2.3	2.8	3.9	4.0	3.2	3.6
Растительное масло	7.4	6.6	5.1	5.5	7.8	15.0	14.2	15.3	16.7
Откормочное свинопоголовье, гол.	0.12	0.11	0.17	0.17	0.20	0.23	0.27	0.32	0.35
Мясо(свиней, КРС и МРС)	5.9	6.3	7.7	9.0	12.3	16.8	22.1	27.4	31.0
Аквапродукты	2.9	4.9	4.2	4.9	4.6	6.7	10.9	15.4	18.0

Как и любая сфера народного хозяйства, аграрный сектор КНР характеризуется составом отраслей и видов производств и их количественным соотношением по объему производимой продукции (предоставляемых услуг), основным фондам численности работающих, материальными затратами и другими показателями, т.е. *отраслевой структурой производства*. Как показывает анализ, в структуре материальных затрат сельского хозяйства КНР наибольший удельный вес приходится на растениеводческие и животноводческие отрасли. Значительные колебания в структуре затрат (и не только затрат) наблюдаются не только в динамике, но и по отдельным зонам и провинциям страны, что определяется пестротой зонально-климатических особенностей регионов, их производственной специализации, национальными обычаями и другими отмеченными выше факторами.

Четвертая глава - "ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО УГЛУБЛЕНИЯ РЕФОРМ В КИТАЕ" - посвящена обобщению и выработке путей и направлений совершенствования реформ в стране на ближайшую и более отдаленную перспективу. Основные из них:

- ускорение процесса трансформации хозяйственного механизма госпредприятий, прежде всего, путем налаживания взаимоотношений предприятий и административных органов;
- совершенствование формирования рыночной системы: конкретных рынков и их инфраструктуры;
- реформирование ценообразования посредством дальнейшего расширения сферы рыночного регулирования цен (прежде всего розничных);
- углубление реформы системы труда, заработной платы и социального обеспечения;
- ускорение трансформации функций правительственного аппарата;
- дальнейшее расширение внешних связей, создание многоярусной и многоканальной сферы открытости;
- последовательное совершенствование законотворческой деятельности, реформирование в банковской и кредитной областях, в финансово-налоговой и валютной системах и др.

В диссертационной работе подробно рассматривается каждое из перечисленных направлений с учетом накопленного отечественного и зарубежного опыта реформирования.

В **ЗАКЛЮЧЕНИИ** работы сформулированы основные выводы и предложения по дальнейшему реформированию аграрного сектора КНР.

По теме диссертационного исследования опубликованы следующие работы автора:

1. Социально-экономическое развитие КНР на современном этапе. Экономические проблемы развития рыночных отношений в России: Сборник научных трудов. Под ред. Карлима А.Е. - СПб: Изд-во С.-Пб УЭ и Ф, 1995, - 64 с. - 0.22 п.л.
2. К вопросу построения экономического механизма в сельскохозяйственном предприятии. Депон. рукопись статьи под № 181 ВС-96. Деп. во НИИТЭИ-агропром. Справка за № 16876. - М., 1996. - 0.40 п.л.
3. Некоторые вопросы социально-экономического развития КНР. Сборник научных трудов НИИЭСХ НЗ РФ. - СПб., 1996. - 0.30 п.л.